

闻韶风

4



不知不觉间,即将步入老年,才知道人的中年是多事之秋,活得既累又贱,既乏又苦。父母已经离去,还想日子本该能轻松点,可生活中的一些琐碎搞得经常心烦意乱,坐在电脑前想写点东西,可半天了,也静不下心来,那可贵的灵感飘忽远去。

想起我第一次工作的时候19岁,在县城水泥厂做小工推熟料。我每天像拉磨的驴一样重复着转磨盘的工作,在蒸笼一样的车间里挥汗如雨地一趟趟推着小车,那时候纠结我的最大人生困惑就是,吃食堂的菜省钱还是自己的凉拌黄瓜省钱。那时车间主任是个40岁左右的男人,每天踱着方步来车间视察一遍,把我们每个人的工位挨个看一遍,接着就去大门口跟门卫喝茶,胡侃,在大把富足的时间里和厂里的女人们打情骂俏,那些女人骂他死鬼,熊样,臭德行时,他脸上洋溢着幸福满足的表情。

那时候,下了班出去转一圈,也是浏览货物,兜里没钱,啥也买不成,做梦都在盼望着我的40岁什么时候能到来,我也可以像车间主任这样踱着方步在时光里浸润,与伙伴们调侃,那是一个多么向往年龄啊。可我到了四十岁才知道,天天有干不完的活,哪有当年我的车间主任的洒脱与闲心去跟别人喝茶胡侃?

中年是一场斗争,人斗不过命,命斗不过时间。多少当时觉得无法过去的坎儿,过上几年突然顿悟,也就风轻云淡了。我没见过一个人把另一个人恨一辈子的,更多的是忘记和不在乎,最后都败给了时间,再矫情的宝贝玉也会顿入空门,再厉害的如来也敌不过妖精的不在于,万能基督耶稣最后还是让十字架来安抚信徒,学识再高的孔子还不是遭遇过被人说成愚昧的反派而批斗吗?

中年是一道清茶。在觥筹之后,人散夜静之时,一半妥协,一半坚守,两边都让一小步。妥协就成了从容,坚守就成了雅致。从容多了,就会豁达温存的体会一下怨恨之间的不舍以及市井里不精致,却是扎实的亲切的活法。茶要慢品,多留一些时间给茶,让那缕清香浸出;多一些转身的空间,无声的流泪,抿嘴浅笑,都是一种风景。每段时光都是最好的经过,每段经历都是描绘丹青的最好素材。

中年可以深刻,但千万不要尖刻,看得开,千万别点破。那种咋咋呼呼的人,心中无比自卑才会如此狂傲,我见过一种人,全世界没有他能看上眼的人和事,语言的巨人,行动的矮子。丈量不见自己的人,他会用尖酸刻薄来过滤生活,终日郁郁寡欢,把日子过的跟太监会伺候皇上一般胆战心惊,唯唯诺诺,怎么能体会生活的跌宕起伏,潮涨潮落?

一位医生朋友讲了一个笑话,说一日,有患者就诊,患者说,他半生讲究健身养生,没有一点不良爱好,百思不得其解,怎么老是百病缠身?医生想了一下问他:你抽烟吗?不会。你喝酒吗?不会。那你有什么

爱好吗?没有。最后医生十分沉痛的说了一句:你真该死了,你这样枯燥单调的生活就算看好了有什么意义?医生朋友说,这个世界,医生只能看病,绝对不能救命。这种把生活过的如此无味的人,除了送他自己奔死的节奏,再不知道如何安慰对待自己这么苛刻的人。

中年除了郁闷还有一丝满足。下雨有人提醒带伞,天寒有人给你加衣,有二两小烧,一碟花生,半盘咸菜,几粒蒜瓣,QQ微信上有几个网友,工作之余翻几页闲书,练几行拙字,写几段杂文,也是一种满足。满足是快乐的密码,天天猴急猴急的攀比,除了让你失落失望失魂落魄,别无其他。整天还沉浸在谁谁谁怎么就比我混得好?想当初他……这人充其量不是中年,是二十岁不到而已。

中年是独处时候的沉默,是热闹时候的不正经,中年不是演讲中的“扬手是春,落手是秋”的轻描淡写,中年是生活上举手投足的坚毅和带领一家人往前闯的果敢。在这一扬一落之间,把很多的细节都留给了自己。

中年是残酷的现实。当我们终于可以有大把闲散时间的时候,才知道中年并不是我看到的表象,中年不仅消耗掉我原来不算浓密的头发,也弄丢了我蓬勃的激情和梦想。有些时候,一觉醒来尽然忘记了很多重要的记忆。更要命的是孤独开始富得流油,忧伤也异常亢奋,唯一不变的是毛爷爷对我的冷若冰霜,也没有几间出租房让我每个月手拿一串钥匙,脚丫子上挂着人字拖,穿着挎肩背心大裤衩,懒洋洋地去收房租。

现在明白,人生的境界不是天天幸福,而是天天不烦。有一些思念和牵挂可以入梦,梦会绵长;有一些爱好可以入心,生活就会充实;有一两个懂你的朋友,黑夜就不再漫长;有一两个圈子可以分享,时间就会缓慢。没有爱好,时间就会无聊;没有兴趣,生活就会无味。人生不是竞走,用最快的速度到达终点,而忽略了一路的风景和喝彩,这不是中年。

中年不是摇滚,持续的激情和亢奋不会快乐,我见过一个斗士,每见一次,斗士都是一副忧国忧民的样子,这个社会仿佛没有一件让他可以称心的事情。人生活得太极端了,总会倾斜不稳。

中年也不是民谣,清新到忘记年龄,单纯到忽略世事,都是要不得的,不能跟生命较劲。中年更不是学院派的民族唱法,千人一面,千人一声。登不上大雅的舞台,又不屑于乡野僻壤的原生态,活着活着就忘记了来路,同时也就迷失了前行的方向。

中年更要懂得敬畏,敬畏生命,敬畏生活,敬畏阅历,敬畏年龄。中年应该有两种事应该尽量少干,一是用自己的嘴干扰别人的人生,二是靠别人的脑子思考自己的未来。

作者系区作协会员

跌入老年行列前的思考

潘美冬

邓尼茨,德意志国柏林人。四岁丧母,父严,教以诗书,并倡忠义励其志。弱冠,入伍德国海军。

民国三年,德与英法俄诸国战。越两年,邓尼茨受任潜艇长官,破袭敌海上航路。初,英法商船孤行散航,后乃以编队行驶,外环以军舰护卫,潜艇不敢近。

次年十月,邓尼茨驾艇与友舰巡航地中海,约之夜战,友舰未至,乃独往攻击,沉敌舰一艘。欲潜行遁走而艇艇能操控,遂为虏,幽囚牢狱,苦思潜艇夜袭战术。战后遣送归国,恨曰:“逢难不死,誓雪此仇。”同仁多另谋生路以图富贵,独邓尼茨不为之动。

民国廿二年,希特勒元首执政德国,鼓动备战,演讲立誓曰“尚简朴以购枪炮”、“挥剑披荆以闢犁耕之地”。邓尼茨闻此强言,动情为之泣涕,暗许曰:“当全尽绵薄微力以佐之。”乃上疏论克敌之策,其略曰:“英吉利治海军,装甲战舰计以千数。我将士怀不报之决心浴血苦战而未能动其筋骨者,盖彼三百年基业根深蒂蒂卒卒不可动摇之故也。曩者我德意志大兴装甲巨舰,欲并驾齐驱而追与之同,空耗国力,此战略之误也。且我国处四战之地,滨海通道狭长,重型战舰出返皆不得其便,故此减不可与其争锋决战,苟若强力勉为重蹈前车覆辙。潜艇则迥然相异,其修造省时,体积小易隐蔽,可攻敌不备。兵云‘攻者隐其形,则攻无不胜。’伏愿明君决断。”其言辞恳切如此,终因职低言轻,不为所用。海军部密造巨舰,载厚甲巨炮,欲与英舰争雄。

民国廿八年九月,战事再起。德意志海陆空三军并发,所向皆捷。

十月,邓尼茨招勇尉官普里恩密议,示图纸曰:“斯卡帕军港,英舰艇之巢穴也,其通口均布防潜电网,唯一秘道,然暗礁密布,沉船林立,稍有不慎则艇毁人亡。吾欲破敌于此以示潜艇之威。去留与否,凭尔断决。”普里恩奋然曰:“愿以身试险。”十四日,夜袭斯卡帕军港,击毁英钢甲巨舰“皇家橡树”号,官兵八百余人随之沉亡,普里恩脱险而归。元首喜,嘉许之,擢邓尼茨少将职,乃重上书,元首善其言,许扩潜艇军。

廿九年,挪威、法兰西诸国伏首。北起纳维克,南至波尔多,延亘千里,良港十数处,皆为德军所有。邓将军乃召谕其校尉艇长曰:“诸君临阵应敌,击敌有难易者乎?”众曰:“寻踪踪迹不易;寻而击之易,击沉一艘易,欲灭敌全部不易。”将军笑曰:“诸君知狼群觅食之谋略否?”众曰:“愿闻其详。”邓将军曰:“狼者,性情残忍,忍耐饥渴;遇猎

则群截围攻,穷追不舍。又敏锐机警,喜深夜游弋,故其群群出动,虽狮虎亦退避三舍。狼之为物,可为师矣。”众艇长悟曰:“今得以教闻。”

于是众潜艇深入大洋摆兵布阵。潜艇散形巡哨,昼潜夜出,一艇遇敌则尾随踪迹,俟集左近群艇围堵。各占绝利阵位,射发鱼雷,合力攻击。英舰顾此失彼,及其魂定反击,各艇已潜沉逃匿,待护航编队前行,复施前计,如此反复攻击,首战三日内共沉商船三十八艘,贵重物需无算,德军潜艇无一损焉。其后数月,德艇潜伏计沉英美商船军

国运蹇蹇,实乃海战不能弃也。今美英集物资,练精兵,并力合谋,欲亡我社稷而后快,如无我等制敌于大洋中,则彼将安所哉?则彼将安然度洋,攻略城地。我辈偷生惜死坐视妇孺遭敌屠戮,不亦男儿之辱乎?”诸艇长皆泣下,曰:“公忠义如此,敢不以殉国家之急乎?”乃咸请效死。冒死出击,多与敌舰共毁。邓帅闻之亦泣曰:“吾不如也。”

邓帅有二子,共役海军,皆毁于阵。及邓帅听闻噩言,哀之部属曰:“是儿所为,军人之分也。”于是,众艇长感奋尤加。

大洋深处的海狼

李庆田

舰二百八十七艘,而已亡失仅数艘耳。

英人恐惧殊甚,求救于美利坚国,哀言曰:“敌几绝我海道,延将数月,国将不战自亡矣。”美利坚国许以护航军舰五十易其海外基地,以助其战。

民国三十年末,德意志与美利坚国宣战。将军恪守所职进尽忠言,元首称其曰“信”。越明年,德军潜艇一年内击沉盟国货船一千一百六十艘,可战潜艇已增至二百余艘。

三十二年初,将军进秩海军司令,潜艇绞杀愈猛烈。盟国统帅震惊,聚言皆曰欲败纳粹则必灭潜艇为其先要。遂倾国力革新装备。五月,美英航母、炮舰、快艇,反潜战巡逻空侦测,昼夜不息。德军侦察技术已逊于盟军,潜艇如浮于洋面,辄遭射杀。时,德军作战密令皆泄于盟军而浑然不觉,伤亡日重。

大洋战局逆转瞬间。诸艇长有请言避战者,邓帅痛言曰:“非吾不明,致君等自蹈死地。顾念

三十三年八月,德军弃守法兰西诸海港。是岁,德军击沉盟国舰船仅一百三十一艘而所失潜艇倍数之。

三十四年,德军造新型潜艇,重夺海战主动权,然政局已定,终无所为。

四月,苏俄大军兵临柏林城,戈林、希姆莱欲媾和盟军,迁怒于元首,失宠论罪。元首知大势已去,将自戕,戈培尔又誓言与妻及六子女共殉之,故临终寄大事于邓帅。

五月一日执政,邓帅知战事不可为,八日遂请降。

诸潜艇官兵相顾言曰:“此必不为元帅真心所愿也”,乃密传“彩虹”暗语,所余潜艇尽数自沉。邓帅既降,监禁入狱。

后,盟军赦其罪,深居简出,伏案著书,年九十而终。

作者单位:旺旺集团

游开封

王洪亮

伴着吹面不寒的杨柳风
我来到了心之向往的历史名城——开封
之所以向往
因为她是八朝的古都,赫赫有名
这次来,我想我并不是单纯的为了旅游
而是想读懂她的历史与厚重

站在开封古城墙上
旌旗招展,烈烈迎风
我的思绪仿佛穿越了时空
我似乎看到了
城墙外士兵的搏杀,战马的嘶鸣
我想起了
岳飞那大势磅礴、壮怀激烈的《满江红》
在万岁山,游人如织,摩肩接踵
我看到了
中国古老文化的薪火相传与博采众长
中西方文化的互鉴交融

在清明上河园
我似乎看到了
张择端描绘的商贾云集,市井繁荣
一幕幕小小情景剧的实景演出
仿佛变换了时空
《王员外招亲》《东京保卫战》《岳飞枪挑小梁王》等演出精彩纷呈

吸引了无数的游客和观众
对精彩的演出
他们都报之以喝彩和热烈的掌声
从游客坚定的步伐、自信的笑容
我读出了什么叫平安幸福,富足康宁

虽然黯淡了刀光剑影
远去了鼓角争鸣
但如今的世界并不太平
有一个西方大国到处煽风点火、造谣惑众
受苦的是黎民百姓
俄乌两国已打了三年

巴以前线仍然炮声隆隆
和平的曙光在哪里到现在难觅踪影
虽然有人想中断中华民族的伟大复兴
但这是一个古老而不屈的民族
他们低估了中华民族愈挫愈坚、坚韧不拔
宁死不屈的血性全国上下团结一心,众志成城
决心将这个西方大国淹没在
人民群众的汪洋大海之中
我坚信
我们一定会取得这场斗争的最后胜利
因为在中华大地上
一股英雄气,在驰骋纵横!



第二十四章 两渠通东西南北 五珠融九州四海



暗夜惊昙

——告诉您一个不一样的大隋王朝

杜吉民

关中平原是一块富庶之地,沃野八百里,养育了秦川的百姓和朝廷,加之北周平定北齐后,社会稳定,百姓增加不少,朝廷的官员也在增加,人口的增加,加上连年的灾害,使得关中平原不堪重负,物资的增长赶不上人口增加的速度,富饶的三秦呈现疲惫之态:粮价上涨、百姓恐慌。

这年春天又遇到大旱,天不下雨,沟渠断流,到处是黄土飞扬,地里刚出土的禾苗眼看就要枯死。隋文帝和大臣们心急如焚,商量怎么救救这些禾苗,怎么帮百姓度过春荒。这时一桩凶杀案由刑部交到隋文帝手上。让隋文帝定夺。因为人命关天,且抗早不是一朝一夕能解决的事,大臣们暂时也没有更好的办法,隋文帝只得让大家分头发动百姓打井抗旱,能救多少庄稼就救多少,同时,吩咐官员们深入农村了解情况,看看老百姓有什么办法。

处置牛小虎

隋文帝打发官员们走后看起了案件卷宗。这件案子一直从县州审到朝廷,一年多了还没有定夺,最后到了刑部。县州都判嫌犯死刑,但嫌犯家

属到处申诉、喊冤,村里的邻居、街坊对嫌犯及其同情,嫌犯无论上访到哪里,村里的邻居街坊都是一路紧紧陪伴,闹得州县无可奈何,大理寺审理此案也是意见不一。只得让隋文帝定夺。

案件其实也不复杂。道州襄城县雾岭镇牛家村有一个大户人家,家主人叫牛汝旺,家大业大,使奴唤婢,横行乡里,人称牛魔王。他有个儿子叫牛小虎,更是无恶不作,抢男霸女,欺压百姓,人称小魔王。爷俩有一个共同的爱好,就是好色。牛家有良田千顷,佃户无数。本村有个年轻后生叫牛二楞,与老母亲相依为命,租了牛魔王的田地耕种,成了牛魔王的佃户。牛二楞憨厚、勤劳,在乡亲们的撮合下,与邻村的杏花结婚。婚后小两口恩恩爱爱,日子过得平平安安。

这天,小两口下地干活,在路上正好碰到小魔

王牛小虎。他见杏花面色红润,五官端正姣好,身材高挑健美,就直流水口,他下马开始调戏杏花,牛二楞非常气愤,上前理论,小魔王指使他的爪牙把牛二楞打了一顿,并把杏花抢入府中。牛二楞被打得遍体鳞伤,被邻居抬回家中。乡亲们只能安慰二楞,劝他好汉不吃眼前亏;替他请了郎中,服了药,也就陆续离开。牛二楞越想越气,到了半夜,二楞挣扎着爬起来,摸出一把柴刀,到了牛府,翻墙跳入牛家。

杏花被抢入牛府后,小魔王就迫不及待地要强行非礼,但杏花誓死不从,小魔王恼羞成怒,就把杏花捆起来丢入柴房,想等夜深人静,杏花疲惫时成其好事。

二楞进牛府后,小魔王正和一帮小喽啰猜拳喝酒。小魔王见二楞闯了进来先是一惊,然后怒

气冲冲,命令爪牙往死里打。牛二楞气愤之急,拿着镰刀乱舞,不巧一镰刀砍在小魔王身上,二楞也是吓出一身冷汗,趁爪牙们抢救小魔王的空,匆匆逃回家。夜里牛府的人也没有派人找他。天亮后,村民们议论说,小魔王昨晚被人杀死了。二楞听后,不由不信,就连老娘也没有告诉,就逃出了牛庄。可是没逃多远,就被官府的人拿住,押往襄城县大牢。过了段时间,说要将二楞判处绞刑,牛庄的乡亲们不干了,组织人到县衙鸣冤,并聘请了讼师帮忙打官司。县里无法裁决,就报到州上,州府维持原判,牛庄的百姓还是不干,州里就把案件移到刑部,刑部让大理寺重审,大理寺觉得州县审理没有什么问题,但百姓不同意,刑部只得让隋文帝裁决。

这天天气晴朗,天空瓦蓝,一丝云彩没有。但隋文帝的心境却是阴沉的。隋文帝先看了牛魔王方的讼词,又看了州县的判词,然后又看了牛二楞方的辩词,心里有了底。就让大理寺将牛二楞从大牢里提出来。隋文帝一看,二楞憨厚老实,浓眉大眼,标准的中原大汉,但被折磨的已不成样子,心里有几分喜欢、怜悯,就叫主审官问了几个问题,大致和二楞的辩词一致。主审官看向隋文帝,隋文帝开口说道:

“牛小虎和牛二楞是租佃关系,但牛二楞不是

牛小虎的仆人,二者不是主仆关系,不存在以下犯上、仆人杀主人的情况;牛小虎犯罪在先,强抢民女是案件的起因;牛二楞夜闯牛府,是想杀人,动机不是去杀人;牛小虎要打牛二楞,牛二楞自卫,才发生误伤。按照《开皇律》牛二楞不该判处绞刑。但他确实杀了人,给牛家造成了伤害。现在朕宣布对本案的判决:牛二楞过失杀人,本应判处流刑,但念及救人心切,上有高堂老母,免去流刑,改为答刑八十,立即执行,并处一年劳役。牛小虎强抢民女触犯《开皇律》,但已死亡,不予追究。罚道州刺史、襄城县令及州县主审官俸禄一年。今后凡是不熟悉律令的不能为官;凡是判处死刑的都要刑部、大理寺复审,最后报朕。人头不是韭菜,割掉还可复生。法不外人情,既不能做徇私枉法的贪官、昏官,也不能做不讲人情的酷吏、只信律条的书呆子。”

隋文帝刚一宣布完毕,堂上一片万岁的欢呼声,就连躲在后面听判的独孤皇后也现身欢呼。

殿外刚才还万里无云的天空,霎时乌云密布,远处传来隆隆的雷声,这是第一声春雷啊。不一会儿天空飘起了大雨。堂上的人们纷纷议论是皇上的明断感动了上苍。隋文帝走到殿外,不顾雨淋,跪倒在地,雨水泪水混合在一起,顺着宽阔的脸庞流了下来。

(待续五十七)